

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ اشکات

قوموں کی عجیب فطرت ہے کہ جب ان پر کوئی تباہی آتی ہے تو ہمیشہ اس کے اسباب اپنے اندر تلاش کرنے کے بجائے دوسروں کے اندر ڈھونڈنے کی کوشش کرتی ہیں حالانکہ اس کے اسباب خود ان کے اندر موجود ہوتے ہیں۔ نہ کہ دوسروں کے اندر۔ لیکن جس طرح بعض آنکھیں بند کر کے چلنے والے کسی روٹے سے ٹھوکر کھا کر اپنے آپ کو الزام دینے کے بجائے روٹے کو گالیاں دیتے ہیں اور سمجھتے ہیں کہ سارا قصور اسی روٹے کا ہے نہ کہ ان کی غفلت کا اس طرح قوموں کا بھی بالعموم یہی حال رہا ہے کہ انہوں نے ہمیشہ اُس ظاہر ہونے والے طاقتور ہاتھ کو دیکھا ہے جس کا طمانچہ ان کے منہ پر لگا ہے، اس بزودی اور اخلاقی کمزوری کی طرف ان کی نظر کبھی نہیں گئی جس نے دراصل اس طاقتور ہاتھ کو ان پر حملہ کرنے کی جرأت دلائی اور جس کی اپنے اندر پرورش کرنے کی سولہ آندہ ذمہ داری ان پر عائد ہوتی تھی نہ کہ دوسروں پر۔

قوموں کی اس بر خود غلطی کی کھلی وجہیں دو ہیں :-

پہلی وجہ یہ ہے کہ ان کا قومی غرور اس امر کے اقرار سے مانع ہوتا ہے کہ ان پر جو تباہی آئی ہے وہ خود ان کی کسی مذہبی و اخلاقی کمزوری کا نتیجہ ہو سکتی ہے۔ اس چیز کا اگر وہ اعتراف کریں تو قطع نظر اس سے کہ یہ اعتراف ان پر اصلاح حال کی ایک بہت بڑی ذمہ داری ڈال دیتا ہے۔ اس سے ان کے غرور، نفیس اور احساس برتری کو بڑی چوٹ لگتی ہے، اس وجہ سے وہ اصل حقیقت کی طرف توجہ کرنے کے بجائے جس سے خواہ مخواہ کی ذمہ داری بھی عائد ہوتی ہوں۔ کوشش اس بات کی کرتی ہیں کہ یا تو اس کو ایک اتفاقی حادثہ قرار دے کر گزر جائیں یا اس کا سارا الزام ظلم و زیادتی کرنے والے پر تھوپ کر اپنے آپ کو مظلوم بھی سمجھ لیں اور بالکل بے گناہ اور معصوم بھی۔

دوسری وجہ یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ کا قانون مکافات اس دنیا میں ہمیشہ قوموں کو ان کی غلطیوں کی سزا دوسروں سے دلو اتارا ہے۔ یہ نہیں ہوتا کہ ان کے اعمال و کردار خود مجسم ہو کر ان کے سامنے آجاتے ہوں۔ اس وجہ سے وہ اپنے اعمال و اخلاق پر غصہ ہونے کے بجائے ساری غضبناکی ان لوگوں پر ظاہر کرتی ہیں جن کا قصور

اس سے زیادہ کچھ نہیں ہوتا کہ وہ دوسروں کی کمزوریوں سے وہ فائدہ اٹھاتے ہیں جس کے لیے ان کی قوت تقاضا کرتی ہے۔

دنیا کی اس عام غلط فہمی میں مسلمان بھی ایک عرصہ سے مبتلا ہیں۔ اللہ تعالیٰ کی طرف سے ان کو بار بار تنبیہیں ہوئیں لیکن ان کو کبھی اس حقیقت کی طرف توجہ نہیں ہوئی جس کی طرف اللہ تعالیٰ ان کو ان تنبیہوں کے ذریعہ سے توجہ دلانا چاہتا ہے بلکہ قدرت کی ہر تنبیہ سے وہ متنبہ ہونے کے بجائے اے ٹاکسی نہ کسی نے مناظرہ میں پڑنے اور اب مناظروں اور غلط فہمیوں کا ایک وسیع جال ہے جس میں وہ الجھ کر رہ گئے ہیں۔ اس سلسلہ کی آخری تنبیہ ان کے لیے انگریزوں کے اقتدار اور خود ان کے عبرت انگیز زوال کی شکل میں ظاہر ہوئی تھی لیکن اس سے بھی انہوں نے کوئی فائدہ اٹھانے کے بجائے الٹا نقصان ہی اٹھایا۔ ان کو اپنے غرور کی وجہ سے کبھی خیال بھی نہیں گذرا کہ یہ سیاسی زوال ان کے اخلاقی زوال کا نتیجہ اور ان کے اعمال و کردار کی سزا بھی ہو سکتا ہے بلکہ ہمیشہ یہی سمجھتے رہے کہ وہ خود تو سلطنت و حکومت کے پوری طرح اہل تھے اور ہیں لیکن یہ غالب قوم کی چیرہ دستی اور زیادتی تھی کہ اس نے ان کو تخت سلطنت سے اٹھا پھینکا اور خود ان کے حق پر قابض بن بیٹھی۔ اس غلط فہمی کی وجہ سے بجائے اس کے کہ وہ اپنے انفرادی و اجتماعی اخلاق کی اصلاح کی طرف متوجہ ہوتے اور اس اصلاح کو اپنی سیاسی اصلاح حال کا ذریعہ بناتے وہ انگریزوں کے خلاف ایک سخت غصہ و نفرت میں مبتلا رہے اور اس غصہ کی تھن جھلاہٹ میں انہوں نے جو کچھ کیا اس کا اپنے کھوئے ہوئے وقار کو واپس لینا تو انکے بڑا اپنا رہا سما و تار بھی کھو بیٹھے۔ مجرد نفرت جبکہ اس کا نشانہ بالکل غلط ہو، ہمیشہ اٹنے نتائج پیدا کرتی ہے چنانچہ مشہور کے واقعات کا نتیجہ لازمی طور پر مسلمانوں کی مرعوبیت کی شکل میں نمایاں ہوا اور وہ مرعوبیت آج تک ہمارے دلوں سے نہیں گئی حالانکہ جو نفرت ہم کو انگریزوں سے پیدا ہوئی تھی اگر اس کا عشر عشر بھی ہم کو اپنے اس اخلاقی فساد سے ہوئی ہوتی جو انگریزوں کے تسلط کا باعث ہوا تھا تو اول تو انگریز ہم پر قابو ہی نہ پاتا اور اگر پابھی جاتا تو یہ قابو زیادہ دیر قائم نہ رہنے پاتا۔ لیکن اول تو غرور کے نشہ کی وجہ سے بیماری کے اصل سبب کی طرف توجہ کرنے کی کسی کو فرصت ہی نہیں ہوئی اور اگر کسی کو ہوئی بھی تو ان کے دلوں پر انگریزوں اور ان کے تہذیب و تمدن کی بہت اس بری طرح چھا چکی تھی کہ وہ ان کے سوا اپنی اصلاح و ترقی کے لیے کہیں اور سے اہمام حاصل کرنے کا تصور بھی نہیں کر سکتے تھے۔ نتیجہ یہ نکلا کہ انہوں نے اپنے زعم میں جو اصلاحی

گوششیں کیں ان کی بدولت مسلمان اُٹلی راہ سے کچھ اور دور ہٹ گئے اور پرانی بیاریوں کے ساتھ ان کو انگریزوں کی ادھی تقلید کا بھی روگ لگ گیا۔

یہی غلطی اب مسلمان ہندوؤں کے مقابل میں کر رہے ہیں۔ ادھر ایک عرصہ سے ان کو ہندوؤں کی طرف سے چوچرے لگ رہے ہیں اس کی وجہ سے ان کے اندر ہندوؤں کے خلاف ایک سخت قسم کے اشتعال اور نفرت کا جذبہ پیدا ہو گیا ہے لیکن یہ اشتعال شروع سے لے کر آخر تک محض ایک تخریبی جوش کی شکل میں نمایاں ہوا ہے جس نے ان کو اس درجہ غضبناک بنا رکھا ہے کہ کبھی ان کو ٹھنڈے دل سے اس بات پر غور کرنے کی فرصت ہی نہیں ملی کہ انہوں کو یہ چرچے پرچرے لگ کیوں رہے ہیں؟ ان کے لیڈروں نے ان کے اس اشتعال کو صحیح رخ پر پھرنے اور اس کو ان کے حق میں نتیجہ خیز بنانے کے بجائے اس کو صرف اپنی لیڈری کے چمکانے کا ذریعہ بنایا اور پوری بخشش اس بات کی کیلاس جوش کو تیز سے تیز تو کرتے رہیں اور جب اس آگ کے شعلے کچھ ٹھنڈے پڑتے نظر آئیں تو ہوا دے کر یا سالاؤ میں کچھ لکڑیاں ڈال کر اس کو بھڑکا دیں۔ اس کا نتیجہ یہ ہوا ہے کہ مسلمان جہاں تک جوش و اشتعال کا تعلق ہے آخری حد کو پہنچ گئے لیکن اس سارے ہنگامہ میں تعمیری کامنڈر لے نہ رہا۔ یہ تو ان لیڈروں کا تو قہ ہی کہہ سکتی تھی کہ یہ مسلمانوں کو دنیا میں مسلمان کی طرح جینے کا ڈھنگ سکھائیں گے البتہ ایک مدت سے قوم قوم کی رٹ جو لوگ لگا ہوئے تھے ان سے کم از کم یہ امید ضرور کی جاتی تھی کہ یہ مسلمانوں کو ایک قوم کی طرح زندگی بسر کرنے کا طریقہ ضرور سکھادیں گے۔ لیکن واقعات شہادت دیتے ہیں کہ ان لوگوں نے مسلمانوں کو ایک خدائی جماعت کے اونچے مرتبہ سے گرانے کو تو گرا دیا لیکن ان کے جان و مال کے ساتھ اتنی اڑیاں کھیلنے کے باوجود ان کو ان صفات کی ایجاد سے بھی آشنا نہیں کر سکے جن کے بغیر کوئی قوم ایک دن کے لیے بھی بحیثیت ایک قوم کے اپنی ہستی باقی نہیں رکھ سکتی۔

اس حقیقت کا سب سے زیادہ عبرت انگیز ثبوت ہم کو ان مراسلوں سے ملتا ہے جو اس مہینہ میں ہم کو بہار سے موصول ہوئے ہیں۔ ان تمام مراسلات کا قدر مشترک اگر نکالا جائے تو یہ نکلے گا کہ مسلمان بالکل بے دل اور

پست ہمت ہو چکے ہیں، ہر شخص کے دل پر خوف و ہراس طاری ہے، لوگوں کی اخلاقی حالت ایس کن حد تک گری ہوئی ہے، باہمی ہمدردی اور تعاون کا جذبہ بالکل مفقود ہے، آپس میں سخت برکگمانیاں اور بے اعتمادیاں پھیلی ہوئی ہیں، جن لوگوں کی رہنمائی پر لوگ اعتماد کرتے ہیں ان کی زکوٰۃ کوئی منہیں پالسی ہے اور نہ ان کے سامنے کوئی واضح پروگرام ہے، وہ مختلف اوقات میں مختلف قسم کی باتیں کر کے منتشر اور پراگندہ طبیعتوں میں اور زیادہ انتشار اور پراگندگی پیدا کر رہے ہیں، تباہ شدہ علاقہ کے بچے کچھ مسلمان کا بڑا حصہ یہاں سے بھاگ چکا، جو باقی ہیں ان میں جس کا جدھر سینگ سماتا ہے ادھر بھاگ رہا ہے۔ بہت سے لوگ اس فساد کو ہجرت نہرگ سمجھتے ہیں۔ ان مراسلات میں حکومت کی بے مہربوں اور ہندوں کی چہرہ دستیوں کا جو حصہ ہے اس کو ہم نظر انداز کیے دیتے ہیں کیونکہ اس کا تعلق دوسروں سے ہے۔ صرف اس حصہ کو لیجیے جو مسلمانوں کے اخلاق و کردار اور ان کے لیڈروں کے فکرو عمل سے متعلق ہے۔ ہم صرف اس کو پیش کر کے پوچھتے ہیں کہ کوئی قوم جو اپنے اندر اس طرح کی اخلاقی کمزوریاں چھپائے ہوئے ہو اس کو کیا حق ہے کہ اپنی تباہی پر دوسروں سے شکوہ سنج ہو؟ وہ اپنے اندر اپنی موت کے خود اتنے اسباب جمع کیے ہوئے ہے کہ بغیر کسی خارجی سبب کے جس جگہ ہے یا تو وہیں مر کے رہے گی یا جہاں جائے گی اپنی موت کے سامان وہاں اپنے ساتھ لا کر لے جائے گی۔

مسلمان اگر دنیا میں ایک قوم کی حیثیت سے جینا چاہتے ہیں تو اس کا طریقہ یہ ہے کہ وہ اپنے اندر وہ قومی کردار پیدا کریں جو کسی قوم کی قومی ہستی کا اصلی محافظ ہوتا ہے اور اگر ایک تہائی طاقت بن کر رہنا چاہتے ہیں تو اس نظام زندگی کو اختیار کرنے کی ہمت کریں جو اس دور رسول کا بتایا ہوا ہے۔ ان دونوں چیزوں کے بغیر نہ وہ بحیثیت ایک قوم کے زندہ رہ سکتے نہ بحیثیت ملت کے برپا ہو سکتے۔ اس کے بغیر کوئی زمین ان کو پناہ دے گی نہ کوئی آسمان ان کو اپنے سایہ کے نیچے لے گا۔ ہم جس آسمان و زمین میں بستے ہیں ان کی فطرت یہ نہیں ہے کہ ہر وہ ان کی انغوش میں پرورش پاسکے۔ یہ اسی بیج کی پرورش کرتے ہیں جس کے اندر خود اپنی صلاحیتیں چھپی ہوئی ہوتی ہیں۔ ایک صالح بیج کے لیے یہ زمین بھی ہر پہلو سے اور یہ آسمان بھی نہایت فیاض و مہربان ہے لیکن جو بیج اپنی صلاحیتیں کھو کر کھوکھلا ہو چکا ہو وہ ادھر ادھر اٹا تو بھرتا ہے لیکن کہیں بڑھ نہیں پائے گا۔

اسی اقلیت اخلاقی صفات کے پانگ سے اگر اکثریت سے بڑھ نہ جائے تو اس سے کسی اعتبار سے کم بھی ہے۔

ان سطروں سے یہ غلط فہمی کسی کو نہ ہو کہ ہم مسلمانوں کے لیے عام مفہوم میں ایک قوم بنانا یا اپنے اندر ایک قومی کیرکٹر پیدا کر لینا کوئی دقیق چیز سمجھتے ہیں اور کسی صورت میں اس پر قانع یا راضی ہو جائیں گے۔ اگر یہ چیزیں مسلمانوں نے حاصل بھی کر لیں اور کمال درجہ پر حاصل کر لیں تو قوموں کی میزان میں ان کا ایک وزن ضرور ہو جائے گا لیکن خدا کی میزان میں ان کا کوئی درجہ نہ ہوگا بلکہ وہ اسی طرح مفیدین میں شمار ہوں گے جس طرح دنیا کی وہ تمام قومیں مفیدین میں شمار نہیں جنہوں نے اللہ کے کلمہ کے سوا کسی اور نعرہ پر اپنی اجتماعی زندگی کی تعمیر کی اور خدا کے رسولوں کے سوا کسی اور کے بتائے ہوئے طریقہ زندگی کی پیروی کی۔ ہم یہاں جو کچھ کہنا چاہتے ہیں وہ صرف یہ ہے کہ مسلمانوں کی موجودہ تمام مصیبتوں کی واحد علت ان کے انفرادی و اجتماعی اخلاق کی خرابی ہے اور اگر وہ اپنے مصائب کا خاتمہ چاہتے ہیں تو اس کی راہ یہ نہیں ہے کہ وہ پورے اٹھ کر پچھم یا جنوبی اٹھ کر شمال میں چلے جائیں بلکہ اپنے انفرادی و اجتماعی کردار کی تعمیر میں لگیں خواہ اپنی خواہش کے مطابق اس کو قومی اصولوں پر تعمیر کریں یا اس سانچے میں ڈھلنے کی کوشش کریں جو ان کے سامنے اللہ اور اس کے رسول نے پیش کیا ہے۔ ہم اسی دوسری راہ کے داعی ہیں اور اس بات پر پورا یقین رکھتے ہیں کہ اگر مسلمانوں نے ہمارا مشورہ قبول کیا تو وہ صرف اپنا ہی مسئلہ نہیں بلکہ پورے ہندوستان کا مسئلہ حل کر دیں گے بلکہ صحیح تر لفظوں میں، بنیر کسی شاہزادہ کے، یہ کہا جاسکتا ہے کہ وہ ساری دنیا کے مسائل کے حل میں قوموں کی رہنمائی کریں گے۔ جب تک وہ ایک قوم کی حیثیت رکھتے ہیں اس وقت تک ان کے لیے اکثریت و اقلیت کا سوال ہے اور دنیا کی دوسری قوموں کی ان سے دشمنی بھی ایک نظری چیز ہے لیکن جس دن انہوں نے ایک اصولی جماعت کی حیثیت اختیار کرنی ان کے لیے اکثریت و اقلیت کا سوال باقی نہیں رہے گا اور دوسری قوموں کے لیے ان کے ساتھ دشمنی کی بھی کوئی معقول وجہ باقی نہیں رہے گی اور اگر بالفرض کبھی قوم اپنی خود پرستی کے جنون میں ان سے ٹکر لینے کے لیے اٹھی بھی تو شاکست اور ناکامی کے سوا اس کے پلے کچھ نہیں پڑے گا۔